



仅大而化之地说一句“严重违背教师职业操守”显然不能达成公众的知情权。无论如何，一纸语焉不详的解聘决定并不能“快刀斩乱麻”，仓促实施的关系切割也不足以抚平舆情、解决问题。

博导被控性侵，事后处理不能止于解聘



齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

10月9日，有网友爆料，华南理工大学教授王雨磊涉嫌性侵女学生。疑似受害女生的控诉在舆论场上激起不小的波澜。当晚，华南理工大学发布《关于解聘王雨磊的决定》——学校收到关于王雨磊不当行为的举报后，立即成立调查组展开调查。现已查实，王雨磊严重违背教师职业

操守。校长办公会决定对王雨磊予以解聘。

面对丑闻，当事学校不怠慢、不护短，当天成立调查组展开调查，当天查明相关实情，当天对涉事教师予以解聘。如此迅速的应对姿态值得点赞。不过，事情显然还远未到画句号的时候。

解聘决定需要有更明确的解释。校方只是说已“查实”王雨磊“严重违背教师职业操守”，至于他究竟有什么样的“不当行为”，是否确如网传的那样涉嫌性侵女学生，并没有给出一个明确的说法。既然已经“查实”，为什么不能把相关事实说得更明

白一些？如果调查结果初步证实了网传的说法，这就意味着校方正在面对一起刑事案件，不能仅诉诸校纪校规，还得尽快将案件交由当地公安部门查处。如果调查结果证明网传说法并不属实，校方也要明确说明解聘王雨磊的具体原因，仅大而化之地说一句“严重违背教师职业操守”显然不能达成公众的知情权。无论如何，一纸语焉不详的解聘决定并不能“快刀斩乱麻”，仓促实施的关系切割也不足以抚平舆情、解决问题。

王雨磊的声音也需要被听到。事发之后，这位三十出头的知名高校博导一直呆在家里考

虑如何“向公众澄清事实”。我们最盼望的是，他能尽快发声，说明事实真相。如果性侵一说属实，那就主动投案自首，积极配合各方调查，争取宽大处理。无论如何，不要指望躲起来不出动静就能息事宁人。

如今这起事件早已成为一个公共事件。从这个角度看，不管当事学校与涉事教师有没有进一步的“动作”，公安机关都应该入场了。以权威的调查还原事实真相，为整个事件定性，并将相关违法者绳之以法，已是当下最紧迫的舆论关切。

这起事件又一次为师德师风建设敲响了警钟。这些年，教

师风涉嫌性侵学生的事时有发生，严重败坏了师德师风与正常的师生关系。为此，教育部在《新时代高校教师职业行为十项准则》中，明确把“不得与学生发生任何不正当关系，严禁任何形式的猥亵、性骚扰行为”作为“十不准”之一。教育部等七部门联合出台的《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》，明确提出将师德考核摆在教师考核的首要位置，并在强化师德监督考核的各项安排中将高校教师性骚扰作为查处重点之一。在这个意义上，发生在华南理工大学校园内的这起事件不能止于解聘，必须一查到底。

来论

向教师摊派献血指标是“行政绑架”

戴先任

近日，湖南省耒阳市教师姜鸿(化名)向记者反映，耒阳市教育局9月下旬下发通知，要求各学校按比例完成献血指标，对任务完成不好的(学校)适当扣除绩效分。对此，当地教育局回应：未与绩效挂钩，已调整。

虽然耒阳市教育局表示没有将献血任务与绩效挂钩，但其下发的《关于做好2020年无偿献血工作的通知》中明确提到，无偿献血工作将纳入年度考核范畴，对任务完成不好的给予适当扣除绩效考核分。而且就算没与绩效挂钩，耒阳市教育局也按照6%左右的比例分配目标数，这样的献血任务就是一种指标摊派，各学校为了完成任务，很可能会强制教师献血。

无偿献血摊派指标甚至与绩效挂钩，这样的问题远不是个案。此前在2018年，湖南郴州市苏仙区卫计局拟定各单位个人献血的数量，完不成的予以通报批评等处罚。

无偿献血应该秉持公益属性，而在指标摊派之下，所谓的“无偿献血”很容易变成“强制献血”，偏离无偿献血公益行动的正轨。不仅违背了公益原则，还可能损害特定募捐对象的合法权益。如耒阳市教育局下发的《通知》将献血任务与基层教师绩效挂钩，这样的要求就太过蛮横无理，甚至涉嫌严重侵犯教师的合法权益。

要更好地开展无偿献血活动，需要多一些正向激励。比如，对无偿献血者多给一些优待，公园向优秀献血者免费开放，乘坐公交可以减免费用等等。通过正向激励调动公众献血的积极性，这样才能扩大无偿献血队伍，才有利于解决血库血浆不足的问题。而通过“强制献血”来达到目的，这是以一种“非正义方式”来维护另一种“正义”，这样的做法就算在短期内能取得一定成效，其结果也只会透支爱心，伤害公益。

值得注意的是，近些年来，屡屡爆出一些权力部门摊派指标的新闻，折射的是行政任性或行政无能，背后暴露了相关部门依法行政意识的淡薄。

为避免无偿献血异化成“强制献血”，需要相关部门依法行政，要提升行政能力，“己身正方能正人”，要能善用公益力量，善于挖掘公益资源，涓涓细流才能汇成大河。

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 马纯潇

10月9日，齐鲁壹点报道了济南章丘一楼盘私设地铁站牌搞营销被责令整改的消息。据悉，这家名为宝能城的楼盘为了炒作“地铁房”，私自制作并竖立起“安荊芳路”地铁站牌，引发公众关注。而实情是，这条地铁线路尚处规划阶段，审批手续还未走完。

地铁对于济南人来说，可谓萦绕心头多年的一个梦。随着多条地铁线路陆续开通或者即将开

通，“地铁房”成为开发商卖房的噱头。一搭上地铁的边儿，房子的身价立马就升上去了，原本不大好卖的房子销路也会好很多。在这种情况下，蹭地铁热度成为开发商惯用的营销手法。哪怕我离着地铁站还有十里八里地呢，也敢称之为“地铁房”，反正也没有明确的官方定义。

但是，把还在规划中的地铁线路作为营销点，甚至还私自制作站牌竖起来，这也太利令智昏了吧！

大家都知道，现在的楼市不太景气，开发商的日子不好过，急

于把房子卖出去回笼资金。特别是在“金九银十”的关键阶段，适当搞搞营销是可以理解的。但是，营销手段必须合法合规。

去年5月14日，济南市住房和城乡建设局、济南市市场监管局联合发布的《关于进一步规范商品房销售广告和宣传活动的通知》明确，开发企业销售人员不得以项目周边尚在规划论证阶段的交通、学校及市政配套设施为说明和承诺，推销商品房并以此方式诱导欺骗购房人。据此，宝能城炒作“地铁房概念”肯定是违规的，何况还私

自制站牌。

开发商不明白这是违规的吗？肯定知晓。但是在某些开发商心里，搞营销就一定要蹭热点，而且“不蹭白不蹭”，毕竟违规了也不会有多大损失。据相关报道，“由于该项目只是进行了布置，还未进行宣传，同时积极配合整改，未造成严重影响”，当地住建部门只对其进行了口头警告。

我们希望违规者能为自己的违规行为付出代价，即便他们侥幸躲过行政处罚，广大消费者也会记住他们的名字，并在其名字前冠上“忽悠”的标签。

国家安全机关破获数百起台湾间谍情报机关窃密案件

潜入深圳偷拍大量武警集结视频图片

这名别有用心“商人”实为“台独”间谍

重案公布



李孟居落网后交代犯罪经过。(央视截图)

蔡英文就任台湾地区领导人后，两岸关系形势复杂严峻。台湾民进党当局为了搞台独、破坏祖国统一，小动作不断。“台独”分子也在台湾民进党当局的指使下开始活跃，这些人一方面加紧刺探祖国大陆的情报，一方面想混水摸鱼，给两岸和平统一进程制造噪音。比如香港修例风波发生之后，一些“台独”分子就开始蠢蠢欲动。

2019年8月20日，一名男子正准备在深圳出境时被国家安全机关带走，在他随身携带的手机、DV和背包中，发现了大量涉及深圳武警集结的视频和照片以及反中乱港的宣传海报。经讯问，该男子名叫李孟居，台湾人，据他本人交待，他是商人，来深圳谈生意。

广东深圳市国家安全局干警说：“他除了是一个台湾商人之外，还是‘台独’组织‘台湾联合国协进会’的理事。”

2019年，香港修例风波发生后，一些“台独”分子觉得这是个乱港谋独的好机会，对于一些在仕途上有诉求的“台独”分子，这更是不可多得的机遇。李孟居的好友“台湾联合国协进会”候补理事陈亚麟，就打算好好

利用这个机会。7月底，陈亚麟就找到李孟居，和他商量去香港声援黑衣人。

2019年8月18日，李孟居乘飞机去了香港，声援黑衣人之后，第二天他又到了深圳，想实地去了解、核实、印证深圳湾体育馆是否有武警集结，刺探武警集结的动静。

2019年8月19日，李孟居进入深圳之后，四处打探，最终确定了观看武警集结的最佳位置。

广东深圳市国家安全局干警说：“第二天早上一起床，李孟居就匆匆赶去，用随身携带的DV和手机进行拍摄。”李孟居觉得远景拍摄还不够，他随后下楼到深圳湾体育馆二楼，在警戒线附近打开了手机。

在李孟居慌忙拍摄的视频中，出现了禁止拍摄的警示标志。在被武警呵斥后，李孟居并没有离开，而是到体育馆二楼，把手机放在腰部的位置，继续偷拍。

把拍摄的内容发到台湾的群里，李孟居就赶往码头准备离境，结果被国家安全机关依法抓捕归案。经鉴定，李孟居拍摄的16段视频和48张照片属于秘密级资料。

广东深圳市国家安全局干警说：“根据部队反馈的鉴定结果，他们认为李孟居所拍摄的照片和视频，经过专业的间谍情报机关测算分析，是可以分析出整个部队的人员数量、主战装备的情况以及作战意图和规模，所以说他所拍摄的内容已经危害到了我国国家安全。”

李孟居为境外刺探非法提供国家秘密的行为，严重危害了国家安全，将受到法律的严惩。

据央视

投稿信箱：qilujinglun@sina.com